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АА
к ту аль ність проб ле ми. У рин ко вих умо вах
за ро біт на пла та є спе ци фіч ною фор мою ці -
ни ро бо чої си ли. Во на фор мує ть ся під
впли вом знач ної кіль ко сті чин ни ків — як
рин ко вих (спів від но шен ня по пи ту і про по -

зи ції на рин ку пра ці то що), так і не рин ко вих (дер жав -
на по лі ти ка у сфе рі опла ти пра ці, до хо дів на се лен ня та
ін.). В опла ті пра ці пе ре плі таю ть ся ін те ре си пра ців ни -
ків, ро бо то дав ців, дер жа ви, то му фор му ван ня ефек тив -
ної сис те ми опла ти пра ці є до сить склад ним про це сом.
Про ефек тив ність ор га ні за ції опла ти пра ці свід чить рі -
вень ре алі за ції її функ цій — від тво рю валь ної, сти му лю -
ючої і ре гу лю ючої. Біль шість до слід ни ків за ро біт ної
пла ти в Ук раї ні дійш ли вис нов ку, що во на ви ко нує
влас ти ві їй функ ції не пов ною мі рою. Це по в’яза но з
низь ким рів нем за ро біт ної пла ти, який не за без пе чує
до стат ньо го жит тє во го рів ня пра цю ючих, слаб ким
зв’яз ком рів ня опла ти пра ці з йо го ре зуль та та ми, а та -
кож на яв ніс тю в сис те мі ор га ні за ції опла ти пра ці ба га -
тьох ін ших проб лем. То му оцін ка ефек тив но сті ре алі за -
ції функ цій за ро біт ної пла ти в усіх сфе рах еко но міч ної
ді яль но сті і по шук шля хів під ви щен ня рів ня ре алі за ції
функ цій є ак ту аль ним прак тич ним зав дан ням.

Ана ліз остан ніх до слі джень і пуб лі ка цій. Проб ле ми
опла ти пра ці в Ук раї ні є пред ме том до слі джень ба га тьох

віт чиз ня них уче них. У ро бо тах А. М. Ко ло та, Г. Т. Ку лі -
ко ва, В. Д. Ла гу ті на, Т. А. Кос ти ши ної, Е. М. Лі ба но вої,
О. А. До ро ні ної та ба га тьох ін ших до слід ни ків ос нов на
ува га при ді ляє ть ся ме ха ніз му ор га ні за ції за ро біт ної пла -
ти, чин ни кам, які її ви зна ча ють, її рів ню та ди на мі ці. Біль -
шість до слід ни ків вка зу ють на те, що за ро біт на пла та не
ви ко нує сво їх функ цій, про те де таль ний ана ліз ме ха ніз му
ре алі за ції цих функ цій від сут ній. Ду же ма ло до слі джень
з проб лем за ро біт ної пла ти у ву гіль ній про мис ло во сті.

Ме та стат ті — роз ро би ти про по зи ції що до вдос ко на -
лен ня ме ха ніз му опла ти пра ці на ву гіль ній шах ті за ре -
зуль та та ми еко но мет рич но го ана лі зу ре алі за ції функ -
цій за ро біт ної пла ти у ву гіль ній про мис ло во сті.

Ви клад ос нов но го ма те рі алу до слі джен ня. За ро біт -
на пла та як скла до ва час ти на ви на го ро ди най ма них
пра ців ни ків у рин ко вих умо вах на рів ні окре мих під -
при ємств на сам пе ред має бу ти зо рі єн то ва на на ре алі за -
цію та ких її ос нов них функ цій: від тво рю валь ну, сти му -
лю ючу і ре гу лю ючу.

Від тво рю валь на функ ція обу мов лює за без пе че ність
пра ців ни ків і чле нів їх ніх сі мей не об хід ни ми жит тє ви -
ми за со ба ми, тоб то ство рює мож ли во сті для від тво рен -
ня ро бо чої си ли.

Сти му лю юча функ ція на ці лює пра ців ни ків на ефек -
тив ну тру до ву ді яль ність, ос кіль ки пе ред ба чає за леж -

Еко но мет рич ний ана ліз ре алі за ції
ос нов них функ цій за ро біт ної пла ти

на ву гіль но му під при єм стві
Ю. ЗАЛОЗНОВА,

кан ди дат еко но міч них на ук
Ін сти тут еко но мі ки про мис ло во сті НАН Ук раї ни

м. До нецьк

Про ве де но еко но мет рич ний ана ліз ре алі за ції ос нов них функ цій за ро біт ної пла ти на шах ті ім. За сядь ка за
2002–2008 р. Вста нов ле но не за леж ність про дук тив но сті пра ці та опла ти пра ці. Ви зна че но, що сис те ма опла ти
пра ці не за без пе чує ре алі за ції від тво рю валь ної та сти му лю ючої функ цій. За про по но ва но при удо ско на лен ні сис -
те ми оплати праці ви ко рис тан ня гнуч ких та риф них сис тем, про це дур грей ди ру ван ня та за про ва джен ня со ці аль -
них па ке тів.

Про ве ден эко но мет ри че ский ана лиз ре али за ции ос нов ных функ ций за ра бот ной пла ты на шах те им. За сядь ко
за 2002–2008 г. Ус та нов ле на не за ви си мость про дук тив но сти тру да и опла ты тру да. Опре де ле но, что сис те ма
опла ты тру да не обес пе чи ва ет ре али за ции её вос про из вод ствен ной и сти му ли ру ющей функ ции. Пред ло же но при
со вер шен ство ва нии сис те мы опла ты тру да ис поль зо ва ние гиб ких та риф ных сис тем, про це дур грей ди ро ва ния и
внед ре ние со ци аль ных па ке тов.

The econometric analysis of realization of basic functions of salary is conducted on a mine the name of Zasyadko dur-
ing 2002–2008. Independence of the labour productivity and remuneration of labour is set. It is certain that the system of
remuneration of labour does not provide realization of her reproduction and stimulant function. The use of the flexible tar-
iff systems is offered at perfection of the system of remuneration of labour, procedures of grading and introduction of
social packages.

Клю чо ві сло ва: еко но мет рич ний ана ліз, про дук тив ність та опла та пра ці, функ ції зар пла ти, об сяг ви до бут ку
ву гіл ля, фак то рний ана ліз.
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1 Со ці аль ні стан дар ти та со ці аль ні га ран тії: тео ре тич ні ас пек ти, проб ле ми, сві то вий до свід: мо но гра фія. — К. : ЦПСД, 2007. — 320 с.

ність рів ня опла ти пра ці від ре зуль та тів пра ці й ви роб -
ни чо�гос по дар ської ді яль но сті під при єм ства. Ця функ -
ція со ці аль но зо рі єн то ва на і пе ред ба чає ре алі за цію
прин ци пу со ці аль ної спра вед ли во сті, тоб то рів ну ви на -
го ро ду за пра цю од на ко ву по кіль ко сті, якос ті і склад -
но сті. Опо се ред ко ва но, че рез змі ну про дук тив но сті
пра ці, сти му лю юча функ ція дає мож ли вість роз гля да ти
опла ту пра ці як чин ник еко но міч но го зрос тан ня.

Ре гу лю юча функ ція ре алі зує ть ся в ос нов но му під
час ана лі зу рин ку пра ці, ос кіль ки роз гля да єть ся як
інст ру мент роз по ді лу і пе ре роз по ді лу пра ців ни ків за
ре гіо на ми, га лу зя ми і під при єм ства ми з ура ху ван ням
рин ко вої кон’ юнк ту ри.

Оцін ка рів ня ре алі за ції ос нов них функ цій за ро біт ної
пла ти ви ма гає еко но мі ко�ма те ма тич но го ана лі зу її ди на -
мі ки у взає мо зв’яз ку з про жит ко вим мі ні му мом, об ся га ми
ви роб ниц тва, про дук тив ніс тю пра ці й ін ши ми па ра мет ра -
ми ді яль но сті під при єм ства. В цій ро бо ті він здійс не ний
на ос но ві да них од нієї з най біль ших шахт м. До нець ка.

Ана ліз змі ни опла ти пра ці на шах ті ім. За сядь ка за
2002–2008 рр. (табл.1) свід чить про до сить ви со кі тем -
пи зрос тан ня се ред ньо мі сяч ної зар пла ти шахт них пра -
ців ни ків, — що ро ку за ана лі зо ва ний пе рі од її при ріст
скла дав 26,3%. Різ ке зрос тан ня за ро біт ної пла ти спос те -
рі га ло ся у 2007 р.: по рів ня но з по пе ред нім ро ком —
більш ніж у 3,2 ра зу, що обу мов ле но, швид ше за все, со -
ці аль ною по лі ти кою під при єм ства. Про те кри зо ва си -
ту ація вже в 2008 р. спри чи ни ла зни жен ня зар пла ти на
38,7%, або більш ніж на 2,3 тис. грн.

Спів від но шен ня між се ред ньо мі сяч ною зар пла тою
та роз мі ром про жит ко во го мі ні му му дає мож ли вість
оці ни ти сту пінь ре алі за ції від тво рю валь ної функ ції
опла ти пра ці. До 2007 р. це спів від но шен ня ко ли ва ло ся
від 2,65 до 3,94, що з ура ху ван ням за ни же но го рів ня
про жит ко во го мі ні му му (на що вка зу ють ба га то до слі -
джень1) не до зво ляє за без пе чи ти від тво рен ня ро бо чої
си ли на до стат ньо му рів ні. Ще біль ше не до стат ність
роз мі рів се ред ньої зар пла ти ви яв ляє ть ся з ура ху ван -
ням кіль ко сті ді тей, яка в се ред ньо му по об лас ті скла -
дає 1,2 ди ти ни у роз ра хун ку на од но го за йня то го. Єди -
ний рік, ко ли опла та пра ці скла ла 11,26 про жит ко во го
мі ні му му і за без пе чу ва ла ре алі за цію цієї функ ції, —
2007 р. Од нак вже у 2008 р. че рез іс тот не ско ро чен ня
об ся гів ви роб ниц тва по каз ни ки опла ти пра ці та кож
зни зи лись май же вдві чі, що по гір ши ло мож ли во сті від -
тво рю ван ня ро бо чої си ли.

Для оцін ки сту пе ня ре алі за ції цієї со ці аль ної функ -
ції перш за все до слі джує ть ся рі вень рів но мір но сті (не -
рів но мір но сті) роз по ді лу за йня тих на під при єм стві за
опла тою пра ці (табл. 2).

Опла та пра ці, яку от ри му ють біль шість штат них
пра ців ни ків (мо даль не зна чен ня), по чи на ючи з 2004 р.,
іс тот но не від різ няє ть ся від її се ред ньо го рів ня, — спів -

від но шен ня ко ли ваю ть ся у ме жах від 1,29 (2006 р.) до
1,14 (2008 р.), хо ча у 2002 і 2003 рр. во на бу ла на рів ні
1,4–1,7, при цьо му мо даль ний рі вень опла ти пра ці
збіль шив ся у 2,7 ра зу. Де що ниж чий ме дій ний рі вень
опла ти пра ці — він ха рак те ри зує роз мір се ред ньо мі сяч -
ної зар пла ти, що до яко го по ло ви на пра ців ни ків от ри -
мує мен шу, а по ло ви на — біль шу зар пла ту.

Спів від но шен ня ме діан но го зна чен ня за ро біт ної пла -
ти до се ред ньо го свід чить про низь ку за ро біт ну пла ту
більш ніж по ло ви ни пра ців ни ків шах ти. Так, у 2008 р.
ме діан не зна чен ня скла ло 70% се ред ньої за ро біт ної пла -
ти, тоб то у по ло ви ни пра ців ни ків за ро бі ток скла дав 70%
і менше йо го се ред ньо го рів ня по під при єм ству.

Та ке спів від но шен ня на ве де них ха рак те рис тик свід -
чить про ви со ку не рів но мір ність роз по ді лу штат них
пра ців ни ків за се ред ньо мі сяч ною опла тою пра ці, що
під твер джує і зна чен ня ко ефі ці єн та де циль ної ди фе рен -
ці ації. На при клад, йо го мак си маль не зна чен ня скла ло ся
ста ном на 2006 рік, ко ли мі ні маль ний рі вень се ред ньо -
мі сяч ної зар пла ти 10% пра ців ни ків, які одер жу ють най -
біль шу зар пла ту, у 8,6 ра зу пе ре ви щу вав мак си маль не
зна чен ня зар пла ти 10% пра ців ни ків з мі ні маль ни ми за -
ро біт ка ми. За оцін ка ми фа хів ців із со ці аль ної без пе ки,
роз мір де циль но го ко ефі ці єн та за се ред ньо ду шо ви ми
до хо да ми на се лен ня в ме жах від 9 до 10 свід чить про
мож ли вість со ці аль ної де ста бі лі за ції су спіль ства. Вра -
хо ву ючи те, що зна чен ня ко ефі ці єн та ди фе рен ці ації ко -
ли ває ть ся в ме жах від 6,0 до 8,6, на шах ті склав ся до сить
ви со кий рі вень не рів но мір но сті в опла ті пра ці. Ве ли ка
час ти на пра ців ни ків має не ви со ку за ро біт ну пла ту і не -
за до во ле на сво їм по ло жен ням, що мо же при звес ти до
не га тив них со ці аль них на слід ків у ко лек ти ві.

Осо бли ве зна чен ня в ана лі зі опла ти пра ці за ймає
оцін ка її сти му лю ючої функ ції, яку за га лом мож на ви -
зна чи ти не ли ше як за без пе чен ня від по від но сті рів ня
зар пла ти кіль ко сті і якос ті пра ці, а й як чин ник під ви -
щен ня ефек тив но сті пра ці. Ре алі за ція сти му лю ючої
функ ції опла ти пра ці пе ред ба чає за без пе чен ня ви пе ре -
джа ючих тем пів зрос тан ня про дук тив но сті пра ці по рів -
ня но з тем па ми під ви щен ня зар пла ти.

Як по ка за ли роз ра хун ки (табл. 3), зрос тан ня опла ти
пра ці іс тот но ви пе ре джає зрос тан ня про дук тив но сті
пра ці — це спів від но шен ня пред став ле не у таб ли ці ко -
ефі ці єн та ми елас тич но сті. За весь ана лі зо ва ний пе рі од
(за ви нят ком 2003 р.) скла ла ся ін фра елас тич ність між
по каз ни ка ми, тоб то зрос тан ня опла ти пра ці су про во -
джує ть ся зни жен ням про дук тив но сті пра ці (Кел < 0). У
2007 р. на ко жен від со ток при рос ту ФОП при па да ло
зни жен ня про дук тив но сті пра ці пра ців ни ків по вуг ле -
ви до бу ван ню на 0,2%, а вже в 2008 р. — на 5,1%. Ана ло -
гіч на за леж ність скла ла ся і що до спів від но шен ня швид -
ко сті змі ни се ред ньо мі сяч ної опла ти пра ці і про дук тив -
но сті пра ці.
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Зна чен ня від по від них ко ефі ці єн тів елас тич но сті як
для окре мих ка те го рій пра ців ни ків, так і для еле мен тів
фон ду опла ти пра ці (весь ФОП, у то му чис лі ос нов ний
і до дат ко вий, се ред ньо мі сяч на зар пла та) свід чать про
низь кий рі вень ре алі за ції сти му лю ючої функ ції, сис те -
ми опла ти пра ці на шах ті. На слід ком си ту ації, яка скла -
ла ся, є той факт, що і опла та пра ці, і про дук тив ність
пра ці ни ні не ви сту па ють чин ни ка ми роз вит ку. Фак то р-
ний ана ліз об ся гів ви роб ниц тва (табл. 4) по ка зує, що у
2007 і 2008 рр. близь ко по ло ви ни па дін ня об ся гів ви до -
бут ку бу ло обу мов ле не як раз зни жен ням про дук тив но -
сті пра ці ро біт ни ків з вуг ле ви до бу ван ня, при цьо му в
2008 р. на па дін ня об ся гів впли ну ло і змен шен ня на
41,4% чи сель но сті ро біт ни ків з вуг ле ви до бу ван ня.

Роз кид зна чень впли ву окре мих чин ни ків на змі ну
об ся гів ви до бут ку (на віть за ви нят ком кри зо во го
2008�го ро ку) свід чить про до сить низь кий рі вень ефек -
тив но сті ви ко рис тан ня ви трат пра ці, тоб то тру до во го
по тен ці алу на шах ті.

Су куп ний вплив змі ни чи сель но сті за йня тих і фон ду
опла ти пра ці на ди на мі ку об ся гів ви до бут ку ву гіл ля оці -
не но за до по мо гою сис те ми пар них і ба га то фак то рних
рег ре сій них за леж нос тей, які бу ли роз ра хо ва ні як у ці ло -
му за ана лі зо ва ний пе рі од, так і без вклю чен ня кри зо во го
2008�го ро ку (табл. 5). Ана ліз пар них мо де лей зв’яз ку
(1)–(5) під твер джує вис нов ки про зво ро тну за леж ність,
що скла ла ся, між об ся га ми ви до бут ку ву гіл ля як ос нов -
но го по каз ни ка еко но міч но го зрос тан ня й роз вит ку шах -
ти і сис те мою опла ти пра ці, що скла ла ся, при цьо му за -
галь на спря мо ва ність зв’яз ку збе рі гає ть ся і при вклю чен -
ні або ви клю чен ні з ана лі зу кри зо во го ро ку. На при клад,
за рів нян ням (3) точ ка екс тре му му від по ві дає зна чен ню
X3=59 000 тис. грн (рис. 1), тоб то пе ре ви щен ня цьо го роз -
мі ру ос нов но го фон ду опла ти пра ці су про во дить ся при -
ско ре ним зни жен ням об ся гів ви до бут ку ву гіл ля.

Спів від но шен ня па ра мет рів па ра бо ліч ної рег ре сії (4)
по ка зує, що ли ше за умо ви, що до дат ко вий фонд опла -
ти (X4) пе ре ви щить 480 769,2 тис. грн, мож на бу де роз -
гля да ти опла ту пра ці як чин ник еко но міч но го зрос тан -
ня (рис. 2), що за су час них умов роз вит ку ву гіль ної
про мис ло во сті прак тич но не до сяж но.

Ба га то фак то рні мо де лі (6)–(18) до зво ля ють ви зна -
чи ти мі ру за леж но сті об ся гів ви роб ниц тва від ос нов них
по каз ни ків оцін ки ви трат жи вої пра ці, тоб то чи сель но -
сті за ка те го рі ями за йня то сті (X1 і X2) і окре мих по каз -
ни ків опла ти пра ці (X3, X4 і X5).

Ви со кий рі вень ста тис тич ної точ но сті
(eвідн. <_ 15,0%) і дос то вір но сті мо де лей (Fp >_ Fa), а та -
кож до сить ви со кі зна чен ня по каз ни ків де тер мі на ції
(пар но го і мно жин но го зв’яз ку) свід чать про здат ність
на ве де них рів нянь рег ре сії від би ва ти ре аль ні за леж но -
сті.

Не об хід но від зна чи ти, що в усіх мно жин них мо де лях
скла ла ся пря ма за леж ність між об ся га ми ви до бут ку ву -
гіл ля та чи сель ніс тю за йня тих і всьо го кон тин ген ту
ППП, і пра ців ни ків з ви до бут ку ву гіл ля. Ко ефі ці єн ти

елас тич но сті (це по каз ни ки сте пе ня при зна чен нях
фак то рів сте пе не вих мо де лей) у рів нян нях (15)–(18)
по ка зу ють, що, на при клад, ко жен від со ток при рос ту
чи сель но сті ППП (X1) при зво дить до при рос ту об ся гів
ви до бут ку на 5,21 або 5,02% у се ред ньо му за весь ана лі -
зо ва ний пе рі од. Вод но час по кон тин ген ту пра ців ни ків
на вуг ле ви до бут ку (X2) елас тич ність іс тот но ниж ча і
скла дає 1,6–1,72%.

Між об ся га ми ви до бут ку ву гіл ля і роз мі ра ми опла ти
пра ці скла лась зво ро тна за леж ність, що під твер джує ті
ж за ко но мір но сті, що бу ли іден ти фі ко ва ні при зі став -
лен ні ем пі рич них ко ефі ці єн тів елас тич но сті і пар них
за леж нос тей. Зок ре ма, у рів нян нях (10), (12), (13) і
(14) па ра мет ри при фак то рах опла ти пра ці (X3, X4 і X5)
не га тив ні, тоб то кож на ти ся ча при рос ту фон ду опла ти
пра ці су про во джує ть ся зни жен ням об ся гів ви до бут ку
від 0,003 до 0,17 тис. т ву гіл ля за леж но від ви ду ФОП,
тоб то ос нов но го, до дат ко во го або за галь но го. Цей же
ха рак тер зв’яз ку під твер джує ть ся й па ра мет ра ми від по -
від них сте пе не вих мо де лей. На при клад, при х5 в рів -
нян ні (18) ко ефі ці єнт елас тич но сті ста но вить 0,165,
тоб то зрос тан ня за галь но го фон ду опла ти пра ці на 1%
су про во джує ть ся при рос том ви до бут ку ву гіл ля тіль ки
на 0,165%, ана ло гіч ні за леж но сті скла ли ся і за фон дом
ос нов ної зар пла ти, од нак там елас тич ність у 2 ра зи ви -
ща і ста но вить 0,3%.

Вис нов ки. Про ве де ний ана ліз по ка зав, що сис те ма
опла ти пра ці, яка скла ла ся на шах ті, не за без пе чує ре -
алі за ції ос нов них функ цій, та ких як від тво рю валь на і

Рис.1. За леж ність об ся гів ви до бут ку ву гіл ля
від роз мі рів ос нов ної зар пла ти

Рис. 2. За леж ність об ся гів ви до бут ку ву гіл ля
від чин ни ків ви ко рис тан ня пра ці
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Таб ли ця 5

Рег ре сій ні за леж но сті об ся гів ви до бут ку ву гіл ля від чин ни ків ви ко рис тан ня пра ці
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2 Цим ба люк С. Ди фе рен ці ація за ро біт ної пла ти: ви ди, чин ни ки, су час ний стан в Ук раї ні / С. Цим ба люк // Ук раї на: ас пек ти пра ці,
2009. — № 4. — С.16–22.

Таб ли ця 2

Струк тур ні ха рак те рис ти ки роз по ді лу штат них пра ців ни ків
за се ред ньо мі сяч ною зар пла тою у 2002–2008 рр.

* З ана лі зу ви лу че ний 2007 р. з не ти по вою ди на мі кою за ро біт ної пла ти

Таб ли ця 4

Фак то рний ана ліз змі ни об ся гів ви до бут ку ву гіл ля у 2002–2008 рр.

сти му лю юча. Для біль шої час ти ни ро бо чої си ли во на
за без пе чує до сить по мір ний жит тє вий рі вень і збе ре -
жен ня пев них со ці аль них га ран тій. Змі на опла ти пра ці,
як ос нов ної, так і до дат ко вої, ни ні не ви сту пає чин ни -
ком зрос тан ня об ся гів ви роб ниц тва. Це свід чить про
не об хід ність сут тє вої мо дер ні за ції сис те ми опла ти пра -
ці. По�пер ше, до ціль но змен ши ти роз рив у рів нях опла -
ти пра ці пра ців ни ків різ них ква лі фі ка цій них груп.
По�дру ге, більш тіс но по в’яза ти за ро біт ну пла ту з ре -
зуль та та ми ді яль но сті під при єм ства.

При удо ско на лен ні по лі ти ки опла ти пра ці на під -
при єм стві не об хід но більш пов но вра хо ву ва ти та кі
об’ єк тив ні чин ни ки, що ви зна ча ють роз мі ри і струк -

ту ру за ро біт ної пла ти: кон’ юнк ту ра рин ку пра ці,
склад ність, від по ві даль ність, цін ність по са ди, умо ви
та без пе ка пра ці, рі вень ква лі фі ка ції, ін ди ві ду аль ні
ха рак те рис ти ки пра ців ни ка і йо го ре зуль та ти пра ці,
ре зуль та ти ді яль но сті під при єм ства2. Зва жа ючи на те,
що ву гіль не ви роб ниц тво має свою спе ци фі ку ді яль -
но сті, удо ско на лен ня сис те ми опла ти пра ці має вра -
хо ву ва ти до свід ор га ні за ції со ці аль но�тру до вих від -
но син на ін ших віт чиз ня них і за ру біж них під при єм -
ствах. Удо ско на лен ня опла ти пра ці мо же пе ред ба ча ти
ви ко рис тан ня гнуч ких та риф них сис тем, про це ду ри
грей ди ру ван ня, більш ши ро ке ви ко рис тан ня ком пен -
са цій них па ке тів.
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